

“大预约”就业体系缓解宁海用工荒

提供技能培训预约服务 在省市内外技工学校开设“宁海班”



本报讯(记者余方晓 宁海记者站陈云松 通讯员陈珊珊 孔颖)春节后,宁海民企“九鼎机械”仅用几天就招满了员工,恢复生产。“我们企业前些年工人一直招不满,最近两年招工简单多了。”公司褚经理说,“四成员工早在春节前就已经‘预录用’了,只等节后过来报到。”两年前,这家企业在宁海县就业中心登记接受了预约就业服务,此后就再没为节后用工荒烦恼过。

从“预约报名”、“预约培训”到“预约服务”,宁海县打造了4年的“大预约”就业体系,令县内节后用工荒问题得到极大缓解。

据统计,今年春节前后,宁海县已有600多家企业、2.3万人享受到县就业中心提供的预约就业服务。

“大预约”体系首先从报名环节开始。在宁海,除了有职业介绍中心、乡(村)劳动保障服务所(室)、县人力资源市场等就业预约登记服务的常规服务机构,还有宁海就业网、宁波模具人才网等网上就业预约平台。宁海县为这些平台建立起联系名录库,对预约情况进行每周汇总分析。截至目前,宁海县在网上就业预约报名的求职者有1601人。传统的“现场预约”方式如今也开始瞄向全国用工市场。今年春节后,宁海县除在县内组织14场春节用工招聘会,还组织用工紧缺企业到丽水、衢州、金华等地招聘农村富余劳动力。仅今年春节前后,宁海县现场预约报名人数已达4274人。

不仅工作可以预约,连工作所需的技能

培训也可以预约。宁海县针对在预约就业登记名录库内的17488人农村富余劳动力、城镇下岗人员、外来务工人员,以及他们的年龄、性别、工作经验等差别,提供不同类型的培训服务。其中,适合“4050”妇女培训的月嫂、家政服务员、养老护理员等有1815人,培训中青年男性转移就业的保安员、电工、焊工、叉车司机等2864人。

宁海县内技工人才紧缺,今年春节前后,该县与江西乐平、湖南冷水江、湖北房县、丽水景宁等地对接劳务基地的建立工作,委托当地就业部门对输出的劳务人员开展“订单式”培训。今年,宁海还计划在甘肃、山东、湖北、绍兴等省市内外技工学校开设“宁海班”,专门为宁海企业培养机械加工、模具制造、电子等技术性人才。

目前,宁海县预约就业成功人数近7000人,占到预约就业服务人数的30%。为跟踪

预约服务的效果,该县建立了重点企业用工动态监测机制,对全县95家重点企业经营状况和用工情况进行密集监测,及时全面掌握重点企业用工情况,加强对就业局势分析研判。

今年5月,宁海县还将完成“智慧就业一点通”服务平台一期开发。该平台将使求职者“在家里、在社区、在市场上”都能自主求职就业,让预约就业服务越来越有科技含量。

记者手记

“大预约”就业体系确实起到了缓解用工荒的作用。据统计,今年宁海用工需求总量近50万个岗位,和去年持平,缺工2.8万人,缺工总量同比减少17%。但用工缺口很难在两三年内完全补上,宁海县人社局相关负责人表示,该县还将继续探索如何完善“大预约”就业体系,破解年后用工难题。

校史解说员大赛三等奖等荣誉。

在同学们眼里,金希就是一个传奇。然而,传奇的背后是金希比别人多几倍甚至几十倍的付出。

在课堂上,坐在离讲台最近的总是他。阅读文字,他必须伏在桌子上,脸紧贴着放大镜镜片前,一个字一个字地搜索。军训时,金希认真地听教官的每一句口号,努力完成每一个动作。体育课上,他和同学一起奔跑在足球场上。

采访中,金希不止一次地对记者说,一路走来,没有老师和同学的帮助,就没有他的今天。

然而,临近毕业,这个自强男孩却遇到了就业难题。宁大法学院曾为金希的就业问题,同有关单位接洽过,但没有结果。

“我需要有一个舞台,哪怕是很小很小的一个舞台,我只想用我的专业特长,为他人、为社会作一点贡献。”金希说。

金希很清楚,以他的情况,到法律咨询中心为老百姓提供咨询,或是到某个学校当个老师,他完全能够胜任。“可是,我到哪里去找这样的岗位?谁愿意接收我?”

严重先天性弱视的他,以坚强的毅力读完了研究生,通过了司法考试,然而临近毕业——

自强男孩面临就业难题

本报记者 陈敏

马上就要离开学校,离开总是对自己呵护备至的老师和同学,一向乐观自信的金希感到有些手足无措。这天,他总是问自己:“我的人生舞台在哪里?”

金希是宁波大学法学院11级经济法硕士研究生,一个25岁的温州男孩。

金希患有严重的先天性弱视。从小,他看书温习功课需要借助40倍放大镜,平时要别

人帮他读课本,就连高考,也是监考老师帮他读题,他做题目后,再让监考老师帮他填上答案。

尽管先天不足,但从小学到初中、高中,再到大学本科、硕士研究生,金希优异的成绩总是令同学们汗颜。2007年,他考入浙大宁波理工学院;两年后,以全省第二名的优异成绩通过宁波大学2+2考试,转入宁波大学法学院,

又以全年级第一的成绩免试保送宁波大学法学院经济法硕士研究生;2010年9月,以宁波市第十名的成绩通过国家司法考试;2010年10月,获得国家奖学金,之后获得“中国大学生自强之星”称号……

采访中,有同学告诉记者,金希是个多面手,朗诵、演讲、辩论尤其出色,曾获得宁波市高校大学生辩论联赛亚军、浙大西迁

规范品牌管理提升品质 望海茶换“新装”

翁杰 孙吉晶 陈云松



人物名片

潘启真

宁波望海茶业发展有限公司总经理

随着天气逐渐转暖,新茶采摘季节又临近了。和往年一样,宁海县茶农刘正谷近日来到宁海望海茶公司洽谈新茶包装事宜。他发现“望海茶”改变了一直沿用圆桶硬纸包装,换上了考究的铁质方盒“新装”。

“调整茶叶包装绝非单单为了外形美观。”望海茶公司总经理潘启真道出了此举深意,“这包装上的小小变化,可能事关望海茶品牌的生存与发展。”

望海茶是我市培育较为成功的农产品区域公用品牌之一,曾以5.63亿元的品牌价值,位列全国茶叶品牌价值第40位。望海茶品牌声名鹊起,拓宽了茶叶销路,价格也水涨船高,让宁海众多茶农受益。

然而,随着望海茶产业越做越大,它也遭遇了“成长的烦恼”。在经营策略上,望海茶实行“品牌共享”,品牌使用权完全向宁海茶农开放。正因如此,不少茶农出于成本考量或为图方便选择绕开望海茶公司,采取自主包装销售。在销售过程中,一些茶农缺乏品牌维护意识,随意划分茶叶档次,将低档茶叶包装成优质茶叶,以次充好,严重扰乱了市场秩序,损害望海茶的品牌声誉。据不完全统计,目前市场上各家茶农自主包装销售的望海茶子品牌有50余个。

面对市场鱼龙混杂、良莠难辨的窘境,小小的包装改变真能起到四两拨千斤的作用,引导茶农回归公司包装吗?“原来的硬纸盒包装要求低,我们茶农自己包装成本低不说,还不把茶叶送去公司进行质量抽检。”生产望海茶已有六七十年头的茶农范晓刚说,“今年公司改用了这种铁皮方盒,包装成本明显提高,再自己包装就不划算了。”

据了解,为了鼓励更多宁海茶农自愿参加统一包装,望海茶公司按照每公斤340元的成本价收取包装加工费用,让利于茶农。“新包装能够使大部分茶农回到公司进行包装,使公司对茶农形成一定约束力,有利于品牌规范化管理。”潘启真信心满满地说,“包装的变化带来的将是望海茶整体品质的提升。所有通过望海茶公司包装的茶叶,由公司抽样后,委托市质监部门、农产品检测部门进行农药残留、重金属残留检测,并进行严格的等级评定。”

【点睛】品牌具有灵性和生命周期,需要精心呵护与保养,才能青春常驻。否则,将成为市场的弃儿,被消费者逐渐遗忘。望海茶的换装,不是“皇帝的新装”,而是内外兼修、双管齐下,外型形象、内炼真功,从而达到形势与内容的和谐合度、完美统一,变“忘”海茶为望海茶,真正成为适销统一的“宠儿”。(康庄严)



昨天,宁波市种子公司员工正将一批早稻种送到九龙湖一家种苗培育公司。当天,镇海区3万公斤早稻种子开始分批调运到觉渡、田岙、长石等7个种子代销店,为即将到来的春耕做准备。

(胡建华 张寒 陆金妹 摄)

备足良种迎春耕

关灯看手机 易患青光眼

青光眼发病呈年轻化趋势

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员王丽娜)很多人认为青光眼只会“眷顾”老年人,在以前确实是这样。但这个曾属于老年人的“专利眼病”,如今正悄悄向中青年人群渗透。

市眼科医院青光眼专家徐晓萍副主任医师说,现在的中青年接触电子产品比较多,长时间面对电脑、手机,用眼过度,很容易造成近视,如果不注意控制近视度数,高负荷用眼会导致近视不断加深,而高度近视是青光眼的一个高危因素。

如今很多年轻人逐渐成了“深夜手机党”,喜欢在临睡前不停地“刷”手机,白领张小姐就是其中之一。关灯玩手机的情况持续了一个多月后,张小姐的眼睛突然刺痛难忍。经检查,她这个症状属于慢性闭角型青光眼。

眼科医生说,长期在黑暗的环境中用电脑或玩手机,使瞳孔扩大和眼内肌收缩,使眼前房角关闭,眼内房水不能排出,导致眼

压升高,容易引发青光眼急性发作。另外,躺着玩手机,两眼用眼不平衡,时间久了还会造成左右眼视力偏差。

“青光眼是以眼内压对视神经损伤为主要特征的一种眼部疾病,从理论上讲,从刚出生的婴儿到古稀老人,都有患青光眼的可能性。”医生说,结合多年临床经验分析,青光眼易患人群主要包括以下几类:近视600度以上的高度近视患者;因打球、工作原因致使眼部曾经受过外伤的患者;具有青光眼家族史的人;年龄超过35周岁者;经常服用激素的患者。

医生提醒,青光眼的隐匿性极强,发病初期往往没有任何症状,因此许多人根本意识不到自己的眼睛已经出现了问题。一旦发现自己有眼胀、头痛、虹视(在灯光处看到彩虹状光环)、雾视(看事物觉得模糊不清),很可能就是青光眼开始发作了,此时一定要果断就医。

相关链接

市眼科医院本周四有青光眼防治讲座 前10名患者免费就诊

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员王丽娜)3月9日至15日是一年一度的世界青光眼周,今年世界青光眼周的主题是:“战胜隐形视力杀手——青光眼”。3月13日下午2时至4时,市眼科医院在十二楼多功能厅举行《中老年人青光眼防治知识讲座》,前十名患者免费就诊,欢迎广大市民参加。

政务微信扫一扫 社区服务马上有

文教街道推出“家住繁景”政务微信

本报讯(黄剑跃 吴红波 顾颖 姚瑶)近日,江北文教街道繁景社区正式推出“家住繁景”微信平台。作为江北区首个社区政务微信平台,“家住繁景”不仅及时推送各类日常资讯,发布特色信息,辖区居民有问题可以线上向社区咨询并得到回复。

“微信是我们服务群众的新平台,不仅拓展社区与居民接触渠道,更是近年来深受居民欢迎的‘四位一体’服务管理模式的延伸。”江北文教街道相关负责人介绍,街道此前先后推出了片区经理人、互联社区、社区一本账、智慧社工,形成了“四位一体”的社区服务管理模式。

DIY秀出绿色空间



昨天下午,北仑小港街道团委举办“绿色空间”办公室盆栽比赛。15组参赛选手尽情发挥自己的创意“摆弄”植物,DIY秀出自己的风格,为办公室增添几分绿意。

(沈静萍 厉晓杭 摄)

龙观乡治理龙王溪

本报讯(梁锋 朱军备)近日,鄞州区龙观乡龙王溪畔,挖掘机轰鸣,运石车往来穿梭。龙王溪一期工程(天井岙村段)进度已经过半,预计今年5月完工。

由于连续两年遭受“海葵”和“菲特”台风侵袭,龙王溪两侧的堤岸和植被破坏严重,大量泥石被冲入溪底。如果再遇台侵袭,将严重威胁下游后隆、金溪等村民的生命财产安全。治理龙王溪,提升排涝、防洪标准,刻不容缓。据介绍,龙王溪的一期工程治理长度1663米,主要通过加高加固两侧岸堤、拓宽淤积等措施,提高河道的过流能力,同时在两岸种上大量能防止水土流失的樟树,加大河道清障和生态修复力度,工程完成后将完善水系布局,促进水体流动,改善水环境。